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ПРАВИТЕЛЬСТВО

Верительные грамоты вру-
чили посол Королевства Испа-
нии Луис Франсиско Мартинес 
Монтес, посол Эстонской Рес- 
публики Яап Ора, посол Рес- 
публики Узбекистан Бахтиёр 
Ибрагимов, посол Республики 
Судан Мухаммед аль-Газали 
Сиррадж, посол Республики 

Руанда Чарльз Кайонга, посол 
Доминиканской Республики 
Алехандро Ариас Сарсуэла, 
посол Республики Маврикий 
Хесвар Джанке.

Глава государства обратил-
ся к дипломатам с привет-
ственной речью. 

– Казахстан проводит ми-

ролюбивую внешнюю по-
литику, открыт для между-
народного сотрудничества и 
привержен принципам Устава 
ООН. Мы твердо убеждены, 
что ООН играет незаменимую 
роль в глобальной системе, и 
неизменно поддерживаем эту 
универсальную организацию. 
Вместе с тем мы стремимся к 
развитию двусторонних отно-
шений с вашими государства-
ми, а также к сотрудничеству 
на многостороннем уровне. 
Казахстан – динамично раз-

вивающаяся страна, и мы ве-
рим, что сможем сделать нашу 
экономику устойчивой. Без-
условно, это нелегкий про-
цесс, но успех во многом зави-
сит от того, как мы будем со-
трудничать, в том числе с ва-
шими государствами, – сказал  
Президент.

В завершение Касым-Жомарт 
Токаев поздравил послов с 
официальным началом ди-
пломатической миссии и пе-
редал наилучшие пожелания 
главам их государств.

Документ был представ-
лен заместителем Премьер- 
Министра – министром наци-
ональной экономики Нурла-
ном Байбазаровым. План со-
стоит из 76 мероприятий, на-
правленных на повышение 
устойчивости экономики и 
рост благосостояния граждан. 

Во исполнение поручений 
Главы государства предусмо-
трены меры по повышению до-
ступности и качества образова-
ния, здравоохранения и спорта, 
включая вопросы реформиро-
вания финансирования. В этих 
целях рассматривается исполь-
зование механизма ГЧП, ин-
струмента «социальный коше-
лек», дифференциации обра-
зовательных грантов и др. Осо-
бое внимание уделено модели 
дифференцированного подхо-
да финансирования дошкольно-
го воспитания и обучения в рам-
ках государственного заказа по 
принципу «деньги за ребенком».

Отдельные мероприятия 
предусмотрены по проведе-
нию Года рабочих профессий 
в следующем году.

В сфере промышленности 
будут реализованы крупные 
проекты с учетом максималь-
ного использования отече-
ственного сырья и комплекту-
ющих, налаживания смежных 
производств вокруг систе-
мообразующих предприятий 
и другие. Важными задача-
ми также являются совершен-
ствование налоговой полити-
ки, управление госпредприя-
тиями, работа над поправками 
в законодательство по возвра-
ту активов. Отдельные меры 
будут приняты по линии АПК 
и реализации проекта «Ауыл 
Аманаты». 

В План включены также ре-
шение инфраструктурных во-
просов энергетического секто-
ра и коммунального хозяйства, 
утверждение в ближайшие три 
года регулируемых тарифов на 
железнодорожные перевозки 
грузов до уровня рентабельно-
сти, обеспечение водной безо-
пасности, внедрение ИИ и дру-
гие направления Послания. 

Премьер-Министр Олжас 
Бектенов отметил, что рас-

сматриваемый проект Обще-
национального плана меро-
приятий направлен на каче-
ственное и оперативное реше-
ние поставленных Главой го-
сударства задач. 

– Главная задача – эффек-
тивно и своевременно испол-
нить мероприятия Плана. Пра-
вительством и акиматами будут 
приниматься активные меры 
по обеспечению устойчиво-
го роста экономики и повыше-
нию социального благополучия 
граждан. Необходимо обеспе-
чить своевременную разработ-
ку законопроектов, указанных 
в Плане, привлечь к этой работе 
экспертов, провести глубокую 
аналитику и обсуждение, — от-
метил Олжас Бектенов.

Глава Правительства пору-
чил проработать вопросы фи-
нансирования. Нужно отка-
заться от излишних трат. Бюд-
жетные средства направлять 
только на первоочередные и 
стратегические цели.

 Министерству националь-
ной экономики совместно с 
Аппаратом Правительства по-
ручено внести в Администра-
цию Президента проект со-
ответствующего Указа Главы  
государства.

Заместителям Премьер-Ми-
нистра поручено обеспечить 
контроль и координацию реа-
лизации пунктов Плана соглас-
но закреплению.

По итогам заседания Пра-
вительства аким области Нур-
лыбек Налибаев провел сове-
щание по приоритетным на-
правлениям, которые долж-
ны быть отражены в регио-
нальном плане мероприятий 
в рамках реализации Посла- 

ния Президента страны.
– На прошлой неделе нами 

были обсуждены вопросы, 
вытекающие из нынешнего 
Послания Президента, даны 
конкретные поручения. Ос-
новные мероприятия в рамках 
регионального плана долж-

ны быть направлены на ре-
шение таких задач, как увели-
чение доходов населения, со-
кращение социального нера-
венства, дальнейшее развитие 
инфраструктуры. Необходи-
мо обеспечить их своевремен-
ное и эффективное решение. 
Областному управлению эко-
номики и финансов необхо-
димо внести эти задачи в ре-
гиональный план меропри-
ятий. Координацию, свое- 
временное и качественное 
выполнение Плана возлагаю 
на первого заместителя акима 
области Данияра Жаналино-
ва, – сказал Н.Налибаев. 

Развивая  двусторонние  отношения

В резиденции «Ақорда» состоялась церемония вру-
чения верительных грамот Президенту Республики 
Казахстан Касым-Жомарту Токаеву чрезвычайными и 
полномочными послами семи государств.

Для  качественного  
и  оперативного  решения  задач

Повышая  устойчивость  экономики  
и  благосостояние  граждан

На заседании Правительства РК под председатель-
ством Премьер-Министра Олжаса Бектенова одобрен 
проект Общенационального плана мероприятий по ре-
ализации Послания Главы государства народу Казах-
стана «Справедливый Казахстан: закон и порядок, эко-
номический рост, общественный оптимизм».

На заседании Правительства РК под председатель-
ством Премьер-Министра Олжаса Бектенова был одо-
брен проект Общенационального плана мероприятий по 
реализации Послания Президента «Справедливый Ка-
захстан: закон и порядок, экономический рост, обще-
ственный оптимизм». Глава кабинета министров озвучил 
задачи, поставленные перед руководителями ведомств в 
рамках исполнения поручений Главы государства. 

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ
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К уборке риса приступили все 
районы области, где его выращива-
ют. Перед этим все объединения на-
вели порядок — подготовили техни-
ку, семена, горючее, запасные части. 
Первыми начали жатву крупные хо-
зяйства, сейчас подключаются к 
уборочным работам и более мелкие 
объединения. 

В Жалагашском районе под рис 
отведено 19 800 гектаров. Это вто-

рой по площади рисовый клин в 
области. Одно из лучших хозяйств  
района — ТОО «Сарке батыр», в ко-
тором работают 120 жителей аула 
Аксу. 

Товарищество выращивает рис на 
950 гектарах, а люцерну и пшеницу — 
на 560 гектарах. Здесь есть современ-
ное оборудование для очистки риса, 
комбайны «Мак Дон», «Енисей», 
трактора ХТЗ. Пока средняя урожай-
ность в хозяйстве — 55 центнеров, 
но аулчане надеются на хороший  
урожай.

Продолжается уборка риса и в кре-
стьянском хозяйстве «Акжар» Кар-
макшинского района. Здесь работа-
ют 55 человек. В этом году рис засеян 
более чем на 700 гектарах, сафлор и 

люцерна занимают почти 200 гекта-
ров. Аулчане ожидают урожай не ме-
нее 70 центнеров с гектара. 

По информации областного уп- 
равления сельского хозяйства и зе-
мельных отношений, жатва риса 
должна завершиться до 10 октября. 
Подготовка к ней была проведе-
на тщательно и без срывов. В основ-
ном, все хозяйства выращивают сор- 
та российской селекции «Лидер» и 
«Янтарь». 

Обработка зерна ведется с исполь-
зованием новых технологий. В обла-
сти действуют 27 крупных и 47 ми-
ни-заводов, из них почти треть со-
ответствуют международным стан-
дартам. Годовая мощность всех ри-
соперерабатывающих предприятий 

составляет 514 тысяч тонн. Сельхоз-
формированиями обновлен машин-
но-тракторный парк. 

Перечень экспортируемой про-
дукции агропромышленного ком-
плекса региона расширился с 3-х до 
19-и видов. Основная продукция – 
рис, что составляет 90,2 процента 
от всего объема. Эту сельхозкульту-
ру экспортируют в Азербайджан, Бе-
лоруссию, Ирак, Киргизию, Монго-
лию, Россию, Таджикистан, Узбеки-
стан, Туркмению и Украину. Кызыл- 
ординская область находится в вы-
годном географическом положении. 
Поэтому отсюда разную продукцию 
можно отправлять не только в Евро-
пу, Центральную Азию, но и в стра-
ны Персидского залива и на Ближ-

ний Восток. Для увеличения экспор-
та в регионе проведено комплекс-
ное маркетинговое исследование по 
определению рынков сбыта аграрной 
продукции. Результат этой работы – 
региональная Агрокарта развития 
АПК. В ней определены направления 
с высоким экспортным потенциалом. 
Пока главной экспортной сельхоз-
культурой остается рис. Но большой 
потенциал есть у мяса, соли, рыбной 
продукции. Работа в этом направле-
нии продолжается, и сельхозпроиз-
водители получают необходимую го-
сударственную поддержку для увели-
чения экспортного потенциала. Так-
же проводятся эксперименты с выра- 
щиванием рассады риса, посадкой его 
методом гидропоники. 

Сегодня в регионе делается мно-
гое для дальнейшего развития ри-
соводства. Действуют семеноводче-
ские хозяйства, крестьяне ежегод-

но получают субсидии, приобретают 
современную технику. В последние 
годы кызылординские рисоводы ак-
тивно пополняют парк сельскохо-
зяйственных машин. В тренде у них 
«John Deere», «Сlaas», «Мас Don». 
Программы «КазАгроФинанса» по-
зволяют также закупать и рисо- 
очистительные, рисоперерабатыва-
ющие линии. 

Одна из составляющих успеха кы-
зылординских рисоводов за послед-
ние пять лет – использование элит-
ных семян и семян первой репро-
дукции. Это сказалось на увеличе-
нии производства риса.

Также в области продолжается ре-
ализация 20 инвестиционных проек-
тов на общую сумму более двух мил-
лиардов тенге. В этом году в регионе 
было реализовано девять инноваци-
онных проектов.

Мира ЖАКИБАЕВА

Жатва  набирает  темпВ области продолжается убор-
ка риса и других сельскохозяй-
ственных культур. На сегодня ри-
соводы области убрали 12 тысяч 
гектаров, обмолотили 7,9 из 85,6 
гектаров. Средняя урожайность в 
эти дни – 46,4 центнера, собрано 
36,5 тысячи тонн белого зерна.

– В эти дни в Астане по ини-
циативе Главы государства Ка-
сым-Жомарта Токаева про-
ходит мероприятие мирового 
масштаба – V Всемирные игры 
кочевников. В самых крупных 
в мире состязаниях по нацио- 
нальным видам спорта при-
нимают участие и спортсме-
ны нашей области. Сегодня с 
соревнований, за которыми 

пристально следит весь мир, 
пришла радостная весть. Наш 
земляк Бексултан Бостанды-
ков завоевал золотую медаль в 
играх по тогызкумалаку. 

 Поздравляю с важной и 
значимой победой спортсме-
на земли Сыра за его упорство 
и стремление к победе на Все-
мирных играх кочевников. На 
байге интеллектуалов он су-

мел показать все свое мастер-
ство, не упустив из рук удачу. 
Бексултан оправдал надежды 
всех своих земляков.

Пусть победа Бексултана ста-
нет стимулом для наших мо-
лодых спортсменов. Все-
мирные игры кочевни-
ков Глава государства 
назвал Олимпиадой 
кочевников. Желаю 
успехов всем нашим 
участникам Игр, ко-
торые всему миру по-
казали, кто такие на-
следники кочевников. 

Алға, Қазақстан! 

Бексултан  Бостандыков  –  чемпион 
Всемирных  игр  кочевников

Наш земляк Бексултан Бостандыков стал чемпио-
ном Всемирных игр кочевников в состязаниях по то- 
гызкумалаку. Спортсмена поздравил аким области  
Нурлыбек Налибаев. 
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НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ

Чтобы ознакомить обществен-
ность с современными возможно-
стями этого старейшего универси-
тета области, его руководство орга-
низовало пресс-тур для представи-
телей СМИ. Журналисты ознакоми-
лись с рядом новых объектов и про-
ектов учебного заведения. Одним из 
главных нововведений нынешнего 
учебного года является Институт ис-
кусственного интеллекта и инфор-
матики. В этом году он принял сво-
их первых учеников. 

Как рассказал директор Институ-
та искусственного интеллекта Нур-
лан Кулмурзаев, в текущем году вы-
делено 100 образовательных гран-
тов МОН РК по образовательным 
программам «Информатика», «Ки-
бербезопасность», «Компьютер-
ное программирование и разработка 
программного обеспечения», «Ин-
формационные системы». Со сле-
дующего учебного года в Сеульском 
национальном университете нау-
ки и технологий начнется обучение 
по двудипломной программе по об-
разовательным направлениям «AI 
architect», «Data management». При 
финансировании Сеульского вуза 
в Кызылординском университете 
приобретено 190 компьютеров, обо-

рудовано 8 серверов и 5 лаборато-
рий. Помимо русского и казахского, 
студенты будут обучаться на англий-
ском и корейском языках.

Затем журналисты посетили 
физико-химическую лабораторию 
инженерного профиля, где ее руко-
водитель - профессор исследова-
тель Нурбол Аппазов рассказал о до-
стижениях своего коллектива.

- В этом году у нас большая но-
вость, мы выиграли гранты на реа-
лизацию пяти проектов на общую 
сумму 600 миллионов тенге, - по-
делился он. - В истории нашего 
вуза такое произошло впервые, ког-
да одно структурное подразделение 
выигрывает сразу столько проектов. 
Кроме этого, мы выполняем проект 
за счет средств Европейского сою- 
за - это программа «Горизонт-2020», 
и разрабатываем действующие веще-
ства, необходимые для создания ле-
карства против деменции, болезней 
Альцгеймера и Паркинсона. Как го-
ворится, один в поле не воин. Имен-
но поэтому мы тесно сотрудничаем 
с учеными из других стран. Труды 
наших ученых публикуются в раз-
ных научных журналах. Нередко ра-
боты наших студентов публикуют в 
очень престижных изданиях, чем мы 

очень гордимся. Ведь все это оказы-
вает положительное влияние на ми-
ровой рейтинг нашего университета 
и помогает нам принимать участие в 
интересных исследованиях.   

Затем представители СМИ озна-
комились с водохозяйственным му-
зеем имени Мадельхана Налибаева. 
Об экспонатах и истории мелиора-
ции региона вкратце рассказал кан-
дидат сельскохозяйственных наук, 

руководитель образовательной про-
граммы «Водные ресурсы и земле-
устройство» Бауржан Отарбаев. 

Следующим пунктом посещения 
стал ботанический сад и тепличное 
хозяйство. Их директор - кандидат 
сельскохозяйственных наук Самал-
бек Косанов ознакомил журналистов 
с проводимыми здесь исследовани-
ями. В основном, они касаются изу-
чения приживаемости разных сортов 
овощей и пород деревьев в непростых 
климатических условиях Приаралья. 
Сейчас проходят испытания три ги-
брида огурцов и один гибрид дыни.

В университетской теплице сту-
дентам предоставляется отличная 
возможность провести исследова-
тельскую работу и пройти практику. 
В этом году в ботанический сад вло-
жено более 200 миллионов тенге. В 
настоящее время здесь завершается 
капитальный ремонт. В дальнейшем 
сад станет местом отдыха жителей и 
гостей города.  

В девятом корпусе университе-

та вниманию участников пресс-
тура был представлен научно-
образовательный центр химико-
биологических исследований име-
ни Т.Д.Куанышбаева. Все оборудо-
вание для его полноценной рабо-
ты было подарено семьей ученого. 
Так же за их счет проведен ремонт 
помещения, где расположилась  
лаборатория. 

Старший преподаватель и канди-
дат химических наук Гульжан Балы-
наева представила некоторые пло-
ды работы центра - это косметиче-
ский крем для лица и уходовые сред-

ства для волос, которые созданы ис-
ключительно на основе сырья, про-
изведенного в регионе. Сейчас эта 
продукция уже прошла клинические 
испытания и получила все необхо-
димые сертификаты. Теперь сотруд-
ники университета планируют за-
патентовать свою продукцию, а уже 
потом подумать о налаживании ее 
производства.

В этом корпусе журналисты так 
же посетили и другие кабинеты, 
оборудование в которых было ку-
плено на средства спонсоров - быв-
ших выпускников университета, ко-
торые добились определенных про-
фессиональных и карьерных вы-
сот. Как пояснили журналистам, эта 
практика введена была четыре года 
назад и уже около двадцати имени-
тых ученых внесли свой вклад в раз-
витие необходимой технической 
базы родного вуза, который дал им 
отличные знания и путевку в жизнь.

Сейчас в университете в рамках 
грантового финансирования Коми-
тета науки реализуются 23 из 30 на-
учных проектов. Кроме того, идет 
работа над шестью международны-
ми проектами, которые осуществля-
ются совместно с Южной Кореей, 
Португалией, Японией, Великобри-
танией, Бельгией, Турцией по таким 
направлениям, как развитие искус-
ственного интеллекта, химических 
технологий, археологии, развития 
предпринимательства, искусства и 
культурологии, информатики. 

В этом году трое ученых вуза стали 
обладателями государственных на-
учных стипендий, еще трое – вош-
ли в состав Национального учено-
го совета. Кроме того, в течение трех 
последних лет в поддержку науч-
ных изысканий молодых ученых вы-
делялся внутренний грант универ-
ситета на общую сумму 10 милли-
онов тенге. А с нынешнего учебно-

го года этот объем вырос до 20 мил-
лионов. Помимо этого, в прошлом 
году по проекту «500 ученых» 13 пре-
подавателей прошли стажировку 
за рубежом, в настоящее время та-
кую стажировку проходят еще шесть  
преподавателей.

В новом учебном году общий 
контингент студентов превысил де-
сять тысяч человек.  Здесь обучают-
ся также граждане России, Узбеки-
стана, Монголии, Китая, Афгани-
стана. Лекции читают более 500 пре-
подавателей, обладающие разны-
ми научными степенями. Как сооб-
щили журналистам, студенты Кы-
зылординского университета имени 
Коркыта ата получают самые высо-
кие стипендии по стране.

В этом году полностью решена 
проблема нехватки мест в общежи-
тиях. В настоящее время на балан-
се вуза функционируют семь сту-
денческих общежитий на 1460 мест. 
В этом году будет завершено стро-
ительство столовой с коворкинг-
центром на 50 мест.

Еще одно достижение нынешнего 
года – университет впервые вошел в 
рейтинг мировых вузов Times Higher 
Education по целям устойчивого раз-
вития Организации Объединенных 
Наций, а также в международный 
рейтинг Green Metric.  20 образова-
тельных программ вошли в тройку 
лучших в республике.

По итогам пресс-тура в библио-
теке университета в формате Open 
space с представителями СМИ 
встретилась председатель правле-
ния - ректор  вуза Бейбиткуль Ка-
римова. Она поблагодарила журна-
листов, которые тесно сотруднича-
ют с учебным заведением и вносят 
свой вклад в реализацию информа-
ционной политики в области науки 
и образования.

Инна БЕКЕЕВА

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Альма-матер  для  молодых  ученых
«Инвестиции в знания приносят лучшую прибыль». Эта ци-

тата известного американского политического деятеля Бен-
джамина Франклина, сказанная пару веков назад, до сих пор 
не потеряла своей актуальности. И хотя уровень знаний и об-
разовательные приоритеты сейчас значительно разнятся с той 
эпохой, нынешняя прогрессивная молодежь по-прежнему стре-
мится расширять горизонты своих познаний и ставит во главу 
угла качественное образование. Для многих поколений нашего 
региона отличной альма-матер стал Кызылординский универ-
ситет имени Коркыта ата.  

Расширяется  проспект
Президент Касым-Жомарт То-

каев в своем Послании «Справед-
ливый Казахстан: закон и поря-
док, экономический рост, обще-
ственный оптимизм» подчеркнул, 
что один из наиболее важных во-
просов состояние автодорог стра-
ны. Он отметил, что в этом году в 
Казахстане проводится ремонт и 
строительство около двенадцати 
тысяч километров автомобильных 
дорог. Это один из масштабных 
объемов работ для нашей  
страны.

В конце августа в Кызылорде нача-
лась реконструкция проспекта «25 лет 
Независимости» на участке от улицы 
С.Бейбарыса до улицы А.Махамбетова. 
Для реализации проекта из городского 
бюджета выделено 848 миллионов тенге. 
Генеральный подрядчик - ТОО «УАД». 

Начальник участка Елдос Абдика-
дыров рассказал о проводимой рабо-
те. В соответствии с проектом, шири-
на проезжей части будет увеличена с 
двух до четырех полос, а по обеим сто-
ронам автодороги будут обустроены пе-
шеходные дорожки и установлены опо-
ры освещения. Реконструкция будет 
проводиться поэтапно, начиная от мо-
ста по улице С.Бейбарыса и заканчивая 
монументом «Коркыт ата». Общая про-
тяженность - более 6,7 тысячи метров.

- В начале процесса мы вырыли 
траншеи для строительства дороги глу-
биной 154 сантиме-
тра. Для обеспечения 
устойчивости в них бу-
дут уложены куски бу-
тового природного 
камня. Далее будет раз-
мещён слой гравийно-
песчаной смеси, - ска-
зал Е.Абдикадыров. 

Подрядная компа-
ния применяет в сво-
ей работе современные 
технологии и исполь-
зует распространенную 
геосетку. Этот матери-
ал гарантирует высокое 
качество автомобильной дороги и по-
вышает ее эксплуатационные характе-
ристики. Ширина всей дороги составит 
14 метров. Как известно, залогом хоро-
шей дороги является качество ее осно-
вания. Толщина насыпного слоя щеб-
ня напрямую зависит от предполага-
емых нагрузок, поэтому щебень тща-
тельно утрамбовывается катком, после 

чего стелется еще один слой. Чем луч-
ше утрамбовано основание, тем дол-
говечней будет дорога. Отметим, что 
благодаря геосетке создается армиру-
ющий эффект с вертикальным рас-
пределением нагрузки, что оказыва-
ет влияние на состояние, эксплуатаци-
онные характеристики и срок службы  
автодороги.

По словам начальника участка, при 
повышенных нагрузках дорожное по-
крытие может подвергаться дефор-
мациям, что приводит к образованию 
трещин, которые со временем могут 
трансформироваться в ямы и колеи. 
Поэтому крайне важно осуществлять 
постоянный контроль на этапе уклад-
ки асфальта. Процесс ремонта включа-
ет выравнивание и обновление дорож-
ного покрытия.

Как заметил дорожник, в связи с рас-
ширением атвополотна односторонне-
го освещения будет недостаточно, по-
этому планируется установить допол-
нительные опоры на противоположной  
стороне. 

Во избежание пробок работни-
ки построят специальные «карманы» 
для автомобилей. В связи с этим бу-
дет скорректирована работа свето-
форов. Это позволит избежать по-
мех на перекрестках. Дополнитель-
ная полоса, или «карман», будет ор-
ганизована на участке, где осущест-
вляется поворот на мост по улице 
С.Бейбарыса. Для этого были демон-
тированы  опоры освещения и часть  
тротуара. 

Отметим, что все строительные 
материалы, включая бутовый ка-
мень, гравий, песок и щебень, кото-
рые используются в ремонте доро-
ги, - местного производства. Асфаль-
товое покрытие генеральный подряд-
чик изготавливает на собственном  
асфальтзаводе.

Баглан КАРАБАЛАЕВ

Фото Нурболата Нуржаубая

Вопросы подготовки к 
предстоящему отопитель-
ному сезону были обсужде-
ны на совещании под предсе-
дательством акима области 
Нурлыбека Налибаева. 

Как отметил руководитель об-
ласти, вопросы готовности регио-
нов к отопительному сезону  нахо-
дятся под непосредственным кон-
тролем Главы государства и Прави-
тельства. В 2024 году из республи-
канского и местного бюджетов на 

модернизацию сетей и объектов те-
плоснабжения региона направлено 
12 миллиардов тенге.  

– За счет эффективного ис-
пользования этих средств необхо-
димо обеспечить качественное и  
своевременное проведение работ. К 
1 октября все объекты должны быть 
готовы. Должны быть решены  во-
просы по обеспечению населения 
углем. Во время отопительного се-
зона никаких проблем возникнуть 
не должно, – сказал Н.Налибаев. 

Ранее в ходе совещаний по об-
суждаемой теме акимам Кызылорды 

и районов было поручено сформи-
ровать необходимый запас угля. В то 
же время, как  констатировал глава 
региона, на сегодня объем твердо-
го топлива, доставленный в область, 
недостаточен. Акимам необходимо 
установить тесную работу с опера-
торами, национальной компанией  
«Қазақстан Темір жолы». 

Также Н.Налибаев отметил не-
достаточную работу руководи-
телей тепло- и энергоснабжаю-
щих организаций. Речь шла о дол-
гах  по коммунальным платежам. 
Так, долг теплоэлектроцентра пе-

ред АО «НК «Qazaq Gaz» на сегод-
ня составил 38 млн тенге, КРЭК 
перед ТЭЦ – 521 млн тенге, ДТОО 
«Энергосервис» перед КРЭК – 138 
млн тенге. В свою очередь долги 
ГКП «Қызылорда су жүйесі» пе-
ред ТЭЦ достигли 137 млн тен-
ге, перед КРЭК – 87 млн тен-
ге, перед ДТОО «Энергосервис» –  
185 млн тенге. 

Аким области поручил руково-
дителям предприятий в короткий 
срок произвести взаиморасчеты и 
погасить долги.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

Аким области Нурлыбек Налибаев 
ознакомился с ходом реконструкции 
автодороги по улице Жаппасбая ба-
тыра на отрезке от транспортной раз-
вязки на улице Коркыта ата. Подряд-
чик работ – компания «УАД», тех-
нический надзор осуществляет ТОО 
«Тараз-Технопроект».

В ходе ремонтных работ двухполосная авто-
мобильная дорога протяженностью 3,3 киломе-
тра стала четырехполосной. По проекту вдоль 
улицы будут установлены осветительные фона-
ри, проложены тротуары. 

Улица Жаппасбая батыра – одна из маги-
стральных автомобильных дорог Кызылорды. 
Из-за ремонта она была закрыта, но в ближай-
шие дни движение будет возобновлено. 

В целом, на развитие дорожно-транспортной 
инфраструктуры в этом году выделено 34,8 млрд 

тенге. В рамках этих средств реализуются про-
екты, направленные на строительство, рекон-
струкцию, капитальный и средний ремонт  
97 улиц. Также на 54 улицах будут построены 
тротуары, на 81 улице проведут уличное осве-
щение.  В настоящее время идут работы по рас-
ширению дороги от нового терминала аэропор-
та «Коркыт ата» до улицы Султана Бейбары-
са, подъездной дороги к поселку Шиели, улиц 
А.Яссави, Жаппасбая батыра, проспекта Не-
зависимости. Национальной компанией «Каз-
АвтоЖол» будет проведена реконструкция авто-
мобильной трассы «Кызылорда-Кумколь».

 Марат ИСКЕНДИРОВ

Отопительный  сезон – новый,  проблемы – старые

ИНФРАСТРУКТУРА

Для  комфортной  езды

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Следующий вопрос, вынесен-
ный на повестку дня, - подготов-
ка рабочих кадров, повышение ин-
тереса молодежи к рабочим специ-
альностям. Первоочередной зада-
чей сегодняшнего дня должно стать 
формирование в обществе поло-
жительного имиджа Человека тру-
да. С увеличением индустриально-
инновационных проектов с каждым 

годом в регионе растет потребность 
в рабочих специальностях. Рабочие 
кадры нужны в строительстве, сель-
ском и жилищно-коммунальном 
хозяйствах. Организациям обра-
зования необходимо уделить осо-
бое внимание вопросам подготов-
ки кадров с учетом потребностей 
рынка труда. В 2022-2023 учебном 
году были отозваны лицензии де-

вяти колледжей региона по 52 ква-
лификациям 38 специальностей. В 
этой связи, как отметил аким об-
ласти, важно не количество, а ка-
чество учебных заведений. Лицен-
зии колледжей, где работа по про-
фессиональному обучению и под-
готовке специалистов не ведется на 
должном уровне, будут отозваны.  

В конце нынешнего учебного 
года выпускники 9-х классов, изъя-
вившие желание продолжить даль-
нейшее обучение в колледжах по ра-
бочим специальностям, на 100 про-
центов должны быть охвачены бес-
платным образованием. Ответ-
ственность за выполнение этого по-
ручения аким области возложил на 
областное управление координации 
занятости и социальных программ и 
филиал национальной палаты пред-
принимателей «Атамекен».

По итогам прошлого учебно-
го года колледжи региона окон-
чили 5895 выпускников, из кото-
рых 1870, или 32 процента, посту-

пили в вузы.  Остальные выпуск-
ники должны быть обеспечены ра-
ботой. Ответственность за трудо-
устройство молодых людей, окон-
чивших колледжи, Н.Налибаев 
возложил на областные управления 
координации занятости и социаль-
ных программ, сельского хозяй-
ства и земельных отношений, пред-
принимательства и промышленно-
сти, строительства, архитектуры и 
градостроительства, энергетики и 
ЖКХ, а также на акимов Кызылор-
ды и районов. 

В ходе совещания также были 
обсуждены вопросы по увеличению 
налогооблагаемой базы, эффек-
тивному управлению бюджетом, 
подготовке к следующей посев-
ной, предстоящему отопительному  
сезону. 

Аким области напомнил об ответ-
ственности, которую несут руково-
дители управлений за выполнение 
возложенных на них обязанностей.

 Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА 

Для  качественного  и  оперативного  решения  задач
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Появление в Казахстане нового нало-
гового режима СНР, а простыми слова-
ми — розничного налога повлекло за со-
бой много вопросов, ответы на которые 
хотела бы получить значительная часть 
собственников бизнеса. Пилотный про-
ект нового режима, внедренный в пери-
од пандемии, имеет свои плюсы и ми-
нусы, но в целом заслуженно получа-
ет первые положительные рецензии. В 
данной статье разберемся в самых акту-
альных вопросах: плюсы и минусы пе-
рехода на СНР, отличие СНР от обще- 
установленного режима, легко ли пе- 
рейти на данный вид налогового режи-
ма и какие изменения в СНР ждут пред-
принимателей в 2024 году.

Что такое розничный налог?
Розничный налог — это специаль-

ный налоговый режим для определен-
ных Правительством РК видов деятель-
ности, который предусматривает наи-
более привлекательные условия нало-
гообложения для субъектов малого и 
среднего бизнеса (соответствующих ус-
ловиям, предусмотренным Налоговым 
кодексом (Глава 77-2, ст. 696-3 НК РК).

Кто может применить специальный на-
логовый режим на розничном налоге?

Специальный налоговый режим роз-
ничного налога вправе применять нало-
гоплательщики, соответствующие сле-
дующим условиям:

• среднесписочная численность ра-
ботников за налоговый период, не пре-
вышает 200 человек;

• доход за календарный год не пре-
вышает 600 000 МРП;

• осуществляют исключительно 
один или несколько из видов деятель-
ности, определенных Правительством 
для целей применения данного режима.

Подходит ли мой вид деятельности для 
применения СНР розничного налога?

Информация по видам деятельно-
сти указана в перечне ОКЭД, утвержден 
Правительством РК для целей приме-
нения режима розничного налога. Не-
соответствие вида деятельности повле-
чет штрафы после выявления налого-
вым органом.

Допускается ли возможность открыть 
ИП на СНР розничном налоге для ТОО 
на упрощенном режиме?

СНР розничного налога вправе при-
менять юридические лица и Индивиду-
альные предприниматели. В таком слу-
чае ТОО на упрощенном режиме допол-
нительно может открыть ИП на рознич-
ном налоге.

Какой размер ставки при реализации 
физическому лицу?

Применяется ставка от 2% до 4% по 
доходам, полученным (подлежащим по-
лучению) за налоговый период в Респу-
блике Казахстан и за ее пределами, в за-
висимости от региона.

Какой размер ставки при реализации 
юридическому лицу?

8% по доходам, полученным от ре-
ализации товаров, выполнения ра-
бот, оказания услуг налогоплательщи-
кам, которые применяют нормы пун-
кта 3-2 статьи 242 настоящего Кодек-
са по отнесению сумм расходов на вы-
четы для исчисления КПН или ИПН. 
Имейте в виду, что не все формы юри-
дических лиц берут затраты на вычет. 
Вашими контрагентами могут быть Го-
сударственные учреждения, по которым 
можно применять ставки от 2% до 4% в 
зависимости от региона.

Какие налоги обязуется оплатить ИП 
на розничном налоге, сотрудничая с юри-
дическим лицом на общеустановленном 
режиме?

ИП на СНР розничного налога, ока-

зывая те или иные услуги/товары юри-
дическому лицу, относящему затраты 
на вычет по КПН, производит оплату:

• ИПН — 8% с дохода (за минусом 
ФОТ);

• ОПВР — 1,5% (лица старше 1975 г.р. 
освобождены от уплаты в свою пользу);

• За себя (ежемесячно): 
• ОПВ — 10%, с дохода;
• СО 3,5%, с дохода;
• ВОСМС — 5% от 1,4 МЗП.
Как начисляются ставки по рознично-

му налогу в каждом населенном пункте?
Местные представительные органы 

вправе понижать размер ставки 4% не 
более, чем на 50 процентов в зависимо-
сти от вида деятельности и места нахож-
дения объекта. Решение о понижении 
размера ставки принято по следующим 
областям: Карагандинской, Кызылор-
динской, Улытауской и Жамбылской — 
до 2%; по городу Астане — до 3%.

По каким причинам организациям вы-
годно применять СНР розничного налога?

Использовать режим розничного на-
лога выгодно компаниям, в случае:

• точки продаж в разных населён-
ных пунктах (со сниженными налого-
выми ставками по физическим лицам с 
2% до 4%);

• «дробления» бизнеса в связи с тем, 
что их оборот:

- превышает 20 000 МРП (73 840 000 
тг на 2024г.) за год. В этом случае возни-
кает необходимость перехода на учет по 
НДС, оплата 12%. Обороты компаний 
на режиме розничного налога не учиты-
ваются для постановки по НДС;

- превышает 24 038 МРП (88 748 296 тг 
на 2024г.) за полугодие, нет возможности 
оставаться на упрощенном режиме.

Есть ли возможность заниматься опто-
вой торговлей на СНР розничного налога?

Налогоплательщик на СНР рознич-
ного налога не имеет права занимать-
ся оптовой торговлей. В перечень, ко-
торый утвержден Правительством РК, 
ОКЭД по оптовой торговле отсутствует.

Может ли налогоплательщик, приме-
няющий СНР розничного налога, быть 
одновременно плательщиком НДС?

В случае, если размер оборота для це-
лей постановки на регистрационный 
учет по НДС превышает минимальный 
порог в течение календарного года, то 
лица, подлежащие постановке на ре-
гистрационный учет по НДС, обязаны 
подать в налоговый орган по месту на-
хождения налоговое заявление о реги-
страционном учете по НДС (пункты 2 
и 4 статьи 82 Налогового кодекса). Ми-
нимум оборота — 20 000-кратный раз-
мер месячного расчетного показателя, 
установленного законом о республи-
канском бюджете, действует на 1 янва-
ря соответствующего года. В минимум 
оборота не включаются, в том числе, 
обороты индивидуального предприни-
мателя, который применяет СНР роз-
ничного налога. В Налоговом кодек-
се отсутствует норма, которая обязыва-
ет снятие с регистрационного учета по 
НДС налогоплательщиков, применяю-
щих СНР розничного налога. В связи с 
этим налогоплательщики, осуществля-
ющие СНР розничного налога, вправе 
быть плательщиками НДС.

Какие отчеты нужно сдавать на СНР 
розничном налоге?

При применении СНР розничного 
налога:

• сдается 913 форма;
• если есть сотрудники, сдается 200 

форма, где указывается заработная пла-
та и все удержания.

Налоговый период для СНР рознич-
ного налога — календарный квартал. 

ФНО представляется в УГД по месту 
нахождения не позднее 15 числа второ-
го месяца, следующего за отчетным на-
логовым периодом:

• не позднее 15 мая
• не позднее 15 августа
• не позднее 15 ноября
• не позднее 15 февраля
• Когда нужно оплачивать налоги на 

СНР розничном налоге?
Уплата налогов, указанных в ФНО 

для применяющих СНР розничного на-
лога, производится не позднее 25 числа 
второго месяца, следующего за отчет-
ным налоговым периодом:

• не позднее 25 мая
• не позднее 25 августа
• не позднее 25 ноября
• не позднее 25 февраля
• Может ли ТОО на общеустановлен-

ном режиме с НДС перейти на СНР роз-
ничный налог?

При соблюдении требований для 
применения СНР розничного налога и 
при снятии с учета по НДС, ТОО на об-
щеустановленном режиме имеет пра-
во перейти на СНР розничного налога. 
При этом важно убедиться, что ваш код 
основных видов экономической дея-
тельности (ОКЭД) входит в утвержден-
ный Правительством список видов дея-
тельности, разрешенных для примене-
ния режима розничного налога.

• Нужно ли вести бухгалтерский учет 
на розничном налоге?

Согласно пункту 1 статьи 678 СНР 
розничный налог не относится к субъ-
ектам малого бизнеса, которые могут 
не вести бухгалтерский учет. Налого-
плательщик на СНР розничного нало-
га должен вести раздельный налоговый 
учет по доходам, облагаемым по став-
кам от 2% до 4% по физическим лицам 
и 8% по юридическим лицам. Так как 
СНР розничного налога не относится 
к субъектам малого бизнеса, от ведения 
бухгалтерского учета розничный налог 
не освобождается.

• Есть ли обязательство выписывать 
ЭСФ на розничном налоге?

ЭСФ обязаны выписывать на роз-
ничном налоге по требованию покупа-
теля и по сделке свыше 1000 МРП.

• Какая ставка применяется при реа-
лизации товаров физическим лицам через 
маркетплейсы?

Если покупатель — физическое лицо, 
применятся ставка 4%. Маркетплейсы 
при этом являются посредниками при 
передаче оплаты за товар между продав-
цом и покупателем.

• Какая ставка применяется при реа-
лизации товаров юридическим лицам че-
рез маркетплейсы?

Если покупатель — юридическое 
лицо, которое берет на вычет КПН со-
гласно статье 242 НК РК, приобретая 
товар через корпоративную карту или 
же через подотчетное лицо, приме-
няется ставка 8%. Маркетплейсы при 
этом являются посредниками при пе-
редаче оплаты за товар между продав-
цом и покупателем.

• Что является объектом налогообло-
жения на розничном налоге?

Объектом налогообложения для на-
логоплательщика на СНР является до-
ход, полученный (подлежащий полу-
чению) в Республике Казахстан и за ее 
пределами. Определяется совокупно за 
налоговый период в порядке согласно 
статье 681 НК РК.

• На какой срок введен СНР рознич-
ный налог?

Норма по применению СНР рознич-
ного налога введена бессрочно; являет-
ся новым налоговым режимом.

• Можно ли отнести СНР розничного 
налога к субъектам малого предпринима-
тельства?

Специальный налоговый режим роз-
ничного налога не относится к специ-
альным налоговым режимам для субъ-
ектов малого предпринимательства, в 
который включены:

• СНР на основе патента;
• СНР на основе упрощенной декла-

рации;
• СНР с использованием фиксиро-

ванного вычета;
• СНР с использованием специаль-

ного мобильного приложения. 
• Есть ли возможность перейти с роз-

ничного налога сразу на упрощенный  
режим?

Переход с СНР розничного налога на 
упрощенный режим возможен не ранее, 
чем через 1 календарный год после при-
менения общеустановленного режима. 
Согласно Комментариям к Налогово-
му кодексу, пунктом 4 статьи 679 Нало-
гового кодекса, установлено, что кален-
дарный год — это период с 1 января по 
31 декабря. При переходе на общеуста-
новленный порядок налогообложения 
с специального налогового режима для 
субъектов малого бизнеса обратный пе-
реход возможен после применения об-
щеустановленного порядка, как мини-
мум один календарный год.

• Какие отчеты сдавать ИП касатель-
но своих доходов и доходов сотрудников 
на розничном налоге?

ИП, применяющий СНР рознично-
го налога, не исчисляет и не уплачива-
ет социальный налог. Также применя-
ющие СНР розничного налога по на-
численным доходам физическим лицам 
и подлежащим уплате в бюджет сумм 
ИПН, удерживаемого у источника вы-
платы, и социальных платежей пред-
ставляют ФНО по индивидуальному 
подоходному налогу и социальному на-
логу по форме 200.00. ИП обязан отчи-
таться с предоставлением формы 200.00 
по ИПН и социальным платежам, ис-
численным от доходов работников. 

• Можно ли сменить ОКЭД для пере-
хода на СНР розничного налога?

Если сменяемый ОКЭД входит в пе-
речень видов деятельности, а также дея-
тельность организации полностью под-
ходит к выбранному ОКЭД, то можно 
применять СНР розничного налога. 

• Есть ли ограничения для вида дея-
тельности по торговле фармацевтически-
ми товарами на СНР розничный налог?

Согласно условиям применения ре-
жима розничного налога (СНР) дан-
ный вид деятельности включен в пере-
чень, утвержденный Правительством 
РК. При этом если специализирован-
ный торговый объект занимается тор-
говлей исключительно фармацевтиче-
скими товарами на площади до 2000 
кв. м., организация не нарушает усло-
вий применения СНР и соответствует 
коду ОКЭД 47.73.1 — «Розничная тор-
говля фармацевтическими товарами в 
специализированных магазинах». Если 
все указанные условия соблюдаются, то 
по данному виду деятельности ограни-
чений не будет.

• Может ли организация перейти с об-
щеустановленного режима на СНР роз-
ничный налог, учитывая то, что организа-
ция на общеустановленном режиме нахо-
дится более 15 лет?

На данный режим можно перейти с 
любого режима налогообложения. При 
этом соблюсти все условия применения 
СНР розничного налога. 

• Можно ли заниматься государствен-
ными закупками на СНР розничном налоге?

В утвержденном перечне видов дея-
тельности для применения СНР рознич-
ного налога есть ОКЭД, предназначен-
ный для данного вида деятельности — 
47.91.0 — Розничная торговля путем за-
каза товаров по почте или через сеть 
Интернет. При работе с государствен-
ными закупками применяется ставка от 
2% до 4% в зависимости от региона.

• Могут ли услуги такси перейти на 
розничный налог? Какую ставку при-
менять, если таксопарк работает через  
приложение?

Деятельность такси включена в Пе-
речень видов деятельности 49.32.0 — Де-
ятельность такси, которые могут приме-
нять СНР розничного налога. Приме-
няется ставка 4% (2% или 3% в зависи-
мости от региона) для физических лиц, 
8% для юридических лиц.

• Нужно ли исчислять и уплачивать 
НДС при импорте товаров будучи на роз-
ничном налоге?

При импорте товаров на СНР роз-
ничного налога исчисляется и уплачи-
вается НДС. На розничном налоге НДС 
12% не начисляется на оборот по реали-
зации товаров, работ, услуг.

• Что нужно предоставить для перехо-
да на розничный налог?

Чтобы перейти на СНР рознично-
го налога, необходимо предоставить за-
явление о смене режима. Уведомление 
о применяемом режиме налогообложе-
ния вы можете предоставить:

- в бумажном варианте принести в 
УГД по месту регистрации;

- В электронном формате:
• КНП;
• портал электронного правитель-

ства;
• если работаете на упрощенном ре-

жиме, то вы можете подать заявление 
через приложение e-SalyqBusiness.

• Как заполнить налоговое заявление 
о переходе на розничный налог?

В КНП вкладка «Налоговое заявле-
ние» — «Специальный налоговый ре-
жим» — «Уведомление о применяемом 
режиме налогообложения». При перво-
начальном образовании отмечается «D» 
для СНР розничного налога в «Раздел 1. 
Информация о применяемом режиме 
налогообложения вновь образованного 
юридического лица».

Если перешли с другого режима, от-
мечаем «G» для СНР розничного нало-
га и отмечаем причину «А» — доброволь-
ное принятие — в «Раздел 2. Информа-
ция о переходе налогоплательщика с од-
ного режима налогообложения на иной».

Раздел 1 заполняется юридическим 
лицом не позднее пяти рабочих дней 
после государственной регистрации в 
регистрирующем органе. Если прошло 
более 5 рабочих дней, то заполняется 
Раздел 2.

• С какой даты применяется СНР роз-
ничного налога?

При первоначальном открытии ИП — 
дата постановки на регистрационный 
учет в качестве индивидуального пред-
принимателя (дату можно посмотреть в 
уведомлении о начале деятельности).

При открытии ТОО — дата государ-
ственной регистрации в регистрирую-
щем органе;

в других случаях — 1 число меся-
ца, следующего за месяцем, в котором 
представлено уведомление о применяе-
мом режиме налогообложения. 

• Магазин у дома должен ли вести 
бухгалтерский учет при применении СНР 
розничного налога?

От обязательства ведения бухгалтер-
ского учета освобождаются ИП, приме-
няющие СНР для субъектов малого биз-

неса, не состоящие на учете по НДС. 
СНР розничный налог обязан вести 
раздельный учет.

• Как надо платить единый платеж 
при применении СНР розничного налога?

Единый платеж перечисляется од-
ним платежом на счет Государственной 
корпорации “Правительство для граж-
дан”. Далее платежи будут распреде-
ляться в соответствии с установленным 
порядком, учет плательщиков единого 
платежа будет вестись.

• Сколько процентов составляет став-
ка единого платежа?

Ставка единого платежа в 2023 году 
составляет 20% от фонда оплаты тру-
да (предусмотрено поэтапное увеличе-
ние ставки: в 2024 году — 21,5%, в 2025 го- 
ду — 23,8%, в 2026 году — 24,8%, в 2027 
году — 25,8 %, 2028 году — 26,3 %).

Нужно ли сдавать ФНО 910 ликвида-
ционную, если ИП перешел на розничный 
налог?

При переходе на розничный налог 
сдается ФНО 910 очередная (1-е полу-
годие до 15 августа, 2-е полугодие до 15 
февраля)

Каков алгоритм распределения ставок 
единого платежа?

В 2024 году единый платеж, исчис-
ленный с дохода работника по став-
ке 20%, будет распределяться : 50% — 
ОПВ, 16% — Социальное отчисление, 
15% — ОСМС, 10 % — ВОСМС, 9 % — 
ИПН, обязательные пенсионные взно-
сы работодателей (ОПВР) — 1,5% от 
зарплаты, минимум 1 275 тенге, макси-
мум — 63 750 тенге.

• Какие предприниматели могут па-
раллельно применять СНР розничного 
налога с другим видом СНР?

Только крестьянское фермерское хо-
зяйство имеет право применять два вида 
СНР параллельно, остальным запрещено. 

• Нужно ли сдавать 100-ю форму, 
если ТОО на розничном налоге?

ТОО на розничном налоге достаточ-
но ежеквартально предоставлять только 
ф.913.00 и ф.200.00 (по сотрудникам). 
Декларации ФНО 913.00 для налого-
плательщиков, применяющих специ-
альный налоговый режим рознично-
го налога, представляются в налоговый 
орган по месту нахождения налогопла-
тельщика не позднее 15 числа второго 
месяца, следующего за отчетным нало-
говым периодом: 

• за 1-й квартал — не позднее 15 мая;
• за 2-й квартал — не позднее 15 августа;
• за 3-й квартал — не позднее 15 ноября;
• за 4-й квартал — не позднее 15 февраля. 
• Как начисляются налоги сотрудни-

кам на розничном налоге?
Налогоплательщик на СНР рознич-

ного налога не исчисляет и не уплачи-
вает социальный налог с начисленных 
доходов работникам. С начисленных 
доходов работникам удерживает и упла-
чивает: ОПВ, ОСМС, ИПН, СО. На-
логоплательщик, применяющий СНР 
розничного налога, налогоплательщик 
в праве применять единый платеж (ЕП) 
в размере 20 % от начисленного дохода 
работникам.

Стоит ли переходить на СНР рознич-
ный налог решать только вам, но перед 
сменой налогового режима рекомен-
дуем сделать расчеты по текущей и бу-
дущей налоговой нагрузке компании и 
обязательно сравнить результаты, ко-
торые помогут вам принять правильное 
решение.

Гульнар Исаева, 
руководитель Управления 

камерального мониторинга 
Департамента государственных 

доходов по Кызылординской области

Розничный налог-2024 в Казахстане: требования, особенности режима

Настоящим сообщаем о созыве вне-
очередного общего собрания участ-
ников Товарищества с ограниченной 
ответственностью «Қызылорда жол-
дары» (далее – Товарищество), ко-
торое проводится по инициативе ис-
полнительного органа Товарищества 
генерального директора ТОО «Қы- 
зылорда жолдары» в соответствии со 
ст. 42-48 Закона Республики Казах-
стан «О товариществах с ограничен-
ной и дополнительной ответственно-
стью» со следующей повесткой дня: 

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. О предоставлении/распростране-

нии Товариществом в залог в качестве 
обеспечения надлежащего исполнения 
обязательств Товарищества перед Бан-
ком по следующим кредитным линиям:

  - в сумме 145 000 000 (сто сорок пять 
миллионов) тенге со сроком действия 
и ставкой вознаграждения, предусмо-
тренными Соглашением об открытии 
кредитной линии №22-040481-15-КЛ 
от 28 ноября 2022 года;

- в сумме 1 100 000 000 (один мил-
лиард сто миллионов) тенге со сро-
ком действия и ставкой вознаграж-
дения, предусмотренными в Дого-
воре об открытии кредитной линии  
№17-11064-15-КЛ от 7 марта 2017 го-

да, следующего имущества:
производственные строения и соо-

ружения общ. площадью – 2760,3 м2, 
с железнодорожным подъездным пу-
тем протяженностью 0,233 км с зе-
мельным участком общей площадью 
10,0143 га, с кадастровым номером – 
10:156:001:6814, расположенные по 
адресу: город Кызылорда, улица Мус- 
тафы Шокая, строение 283.

2. О предоставлении Банку согла-
сия (право) на внесудебную реали-
зацию передаваемого в залог Бан-
ку имущества в случае неисполнения 
или ненадлежащего исполнения То-
вариществом своих обязательств пе-

ред Банком по Кредитной линии.
3. О наделении генерального дирек-

тора Шоманова Алтынбека Даумено-
вича полномочиями на подписание до-
полнительного соглашения к Договору, 
договоров залога всех/любых договоров 
и/или соглашений, заключаемых в его 
рамках, являющихся неотъемлемой ча-
стью Договоров, договоров залога, дого-
воров гарантий и иных документов, не-
обходимых для исполнения решения.

4. Прочие вопросы.
Внеочередное общее собрание участ-

ников Товарищества состоится 15 октя-
бря 2024 года в 10.00 часов по местному 
времени г.Кызылорды, в очном поряд-
ке, по адресу: г.Кызылорда, ул. Мус- 
тафы Шокая, 283.

УТЕРЯ
ИП «Сұлтан» сообщает, что были утеряны иностранные бланки раз-

решения в Латвию универсал №703085, Беларусь из 3-х стран №4078794.  
В связи с этим указанные разрешения считаются недействительными.

Для размещения рекламы в областных 
газетах «Кызылординские вести» и 

«Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт 
апталығы», а также в районных газетах, 

обращайтесь по телефонам: 
40-11-10 (1058), 70-00-52, 

e-mail: smjarnama@mail.ru.

Участникам ТОО «Қызылорда жолдары»

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

БРИФИНГ

Отмечено, что ранее обследование прово-
дилось в 2006, 2010 и 2015 годах. В этом году 
оно охватит 24 тысячи домохозяйств стра-
ны и включит обследование положения не 
только детей и женщин, но и мужчин.

Основная цель МИКС-2024 – это оцен-
ка и мониторинг состояния здоровья и 
благополучия женщин, детей и мужчин, 
получение достоверной информации по 
ключевым показателям их развития. В 
рамках обследования будут заданы вопро-
сы по основным направлениям – здраво-
охранение, образование, питание, сани-
тария, развитие детей в раннем возрасте и 
другие аспекты. 

– Важность мероприятия невозможно 
переоценить, поскольку данные, получен-
ные в ходе МИКС, позволяют устанавли-

вать базовые показатели, определять цели и 
отслеживать прогресс в выполнении нацио-
нальных и международных обязательств, – 
сказала Г. Иманбаева. – Наше обследова-
ние проводится совместно с ЮНИСЕФ и 
при поддержке фонда ООН в области наро-
донаселения ЮНФПА и Азиатского банка 
развития.

Обследование охватит 20 регионов Казах-
стана. Согласно международной методоло-
гии были отобраны 100 кластеров – это 100 
участников в отобранных населенных пун-
ктах. Мужчин и женщин будут анкетиро-
вать индивидуально. Будут взяты во внима-
ние мнения репродуктивных матерей и де-
тей до пяти лет.

В Кызылординской области обследова-
ние будет проводиться в Кызылорде, Араль-

ске и семи районах, включая аулы и посел-
ки в них.

Был проведен республиканский семинар 
для подготовки интервьюеров. Обучение ох-
ватило основные аспекты проведения поле-
вых работ.

В рамках МИКС-2024 используются пять ос-
новных вопросников. Каждый охватывает раз-
личные аспекты жизни и здоровья. В вопросни-
ке содержатся вопросы занятости и обучения, 
брака, ментального здоровья. Для женщин до-
полнительно есть вопросы по дородовой и по-
слеродовой помощи. Учтены и нюансы в вопро-
сниках для детей до 5 лет и от 5 до 17 лет.

Участие в опросе добровольное. В соот-
ветствии с законодательством вмешатель-
ство со стороны центральных и местных ис-
полнительных органов в процесс сбора дан-
ных не допускается. 

Интервьюеры будут иметь отличитель-
ную форму и бейджи с логотипами БНС,  
ЮНИСЕФ, АБР и ЮНФПА. 

По итогам обследования отчет будет опу-
бликован на сайте Бюро национальной ста-
тистики и ЮНИСЕФ.

Айгерим ТЛЕСБАЕВА

Стартовало  международное  обследование
Второго сентября в Казахстане стартовало международное мультииндика-

торное кластерное обследование (МИКС), которое продлится до 29 ноября. 
В нашем регионе эта программа охватит два города и все районы. Об этом на 
брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказала заместитель руко-
водителя областного департамента статистики Гульмира Иманбаева.

Источник: stat.gov.kz



В ходе нынешнего полево-
го сезона приаральский отряд 
Института археологии имени 
А.Маргулана под руководством 
Азилхана Тажекеева в рамках 
проекта «Гунно-сарматская эпо-
ха в истории Казахстана: меж-
дисциплинарное исследование, 
анализ и реконструкция» ведет 
раскопки на кургане Курайлы 
асар Жетыасарского оазиса. Па-
мятник расположен в Кармак-
шинском районе в 14,5 километ- 
ра от аула Турмагамбета. 

Как рассказали археологи, 
здесь расположено около ста 
курганов. В зависимости от ме-
ста расположения их подели-
ли на три группы. Первая из 
них обнаружена в восточной ча-
сти поселения в русле Сырдарьи 
Ескидарья, вторая группа курга-
нов располагается к югу и запа-
ду, третья – в равном удалении 
от стен поселения. В нынешнем 
сезоне идут раскопки трех кур-
ганов и одного могильника в 500 
метрах к югу от городища. Ра-
боты продолжатся до середины 
сентября.

В целом, ареал распростране-
ния жетыасарских памятников 
чрезвычайно широк и террито-
рия, занятая жетыасарскими го-
родищами, простирается дале-
ко на север, восток и юго-вос-
ток от давшего культуре имя же-

тыасарского урочища. Остатки 
древних поселений Жетыасар-
ской культуры найдены на тер-
ритории Кармакшинского, Жа-
лагашского и Сырдарьинского 
районов. Археологи обнару-
жили около пятидесяти горо-
дищ и крепостей, среди них Би-
дайык асар, Домалак асар, Ун-
гирли асар, Томпак асар, Кара 
асар, Жалпак асар, Тик асар, Тас 
асар, Коса асар и другие. Все они 
представляют собой небольшие 
возвышенности – асары. 

 Большинство жетыасарских 
городищ представляют собой 
овальной или округлой формы 
двух и даже трехъярусные воз-
вышенности (төбе) высотой от 8 
до 25 метров и площадью от 1,5 
метра до 18 гектаров. Огромные, 
многослойные, хорошо укреп- 
ленные города-крепости раз-
мещались в непосредственной 
близости от водных источни-
ков и были окружены некропо-

лями, насчитывающими огром-
ное количество курганов. Все 
городища располагались груп-
пами по 5-7, иногда до 10 кре-
постей. Расположены они друг 
от друга на расстоянии не более 
2-8 километров. Причем эти го-
рода-крепости располагались 
таким образом, что с 
любой из них откры-
вался вид на осталь-
ные и можно было 
подавать световые 
сигналы с одной на дру-
гую. Ученые-историки выска-
зывают самые различные пред-
положения по поводу появле-
ния и последующего прекра-
щения жизнедеятельности этих 
поселений. Так, например, со-
гласно одной из них, поселение 
Томпак асар могло погибнуть в 
результате военного столкнове-
ния, Бидайык асар – по причи-
не изменения русла Сырдарьи. 
Данная гипотеза ученых опи-
рается на результаты проведен-
ных на месте города археоло-
гических раскопок, в результа-
те которых удалось проследить 
попытки жителей этого самого 
западного городища соорудить 
искусственные водохранилища 
и водосборы в русле засыхаю-
щего протока. 

В результате найденных в ходе 
раскопок захоронений и остат-

ков жилищ ученые счита-
ют, что Жетыасарская куль-
тура раннего периода от-
носится к античной эпохе. 
Ученый-этнограф С.Тол-
стов отметил сходство най-
денных здесь фрагментов 
керамики с античной и хо-
резмийской культурой. Но 
есть и отличия. Постройки в Хо-
резме традиционно возводились 
из квадратного кирпича, а при 
строительстве городов Жетыаса-
ра использовались брикеты пря-
моугольной формы. 

По результатам проведенных 
археологами раскопок ученые 
предположили, что первый этап 
Жетыасарской культуры харак-
теризовался его мощным расцве-
том, строились дома, существо-
вали тесные экономические свя-
зи с Отыраро-Каратауской и Ка-
уынчинской культурами, в IV-VI 
веках было сильно влияние гун-
нов. Не случайно археологами 

было найдено здесь большое ко-
личество предметов быта и кера-
мической посуды гунского об-
разца. Наиболее сильно сходство 
двух культур проявляется в тра-
дициях захоронения. 

Раскопки дают представление 
о погребальном обряде, кото-
рый не менялся на протяжении 
всех периодов существова-
ния жетыасарской культу-
ры. Покойные в богатых 
одеждах, завернутые 
в камышовые цинов-
ки, уклады-
вались на 
встроен-
ные вну-
три ка-
меры ле-
ж а н к и -
с у ф ы , 

иногда с 
войлочной по-
душкой под головой. 
При этом предыдущие захороне-
ния или отодвигались в сторону, 
или же оставлялись на месте. По 
прошествии значительного от-
резка времени ранние погребе-
ния убирали из склепа, а каме-
ру подготавливали к новым за-
хоронениям, снова и снова тща-
тельно обмазывая глиной стены, 
суфы, полы, иногда и совершая 
небольшие перестройки внутри 
камеры.

Вблизи погребенного стави-
лись сосуды с заупокойной пи-
щей. Набор посуды оставался 
стандартным. Кроме пищи ря-
дом с захороненным размещали 
оружие, предметы туалета, ору-

дия труда. К сожа-
лению, все эти мо-
гильники были раз-
граблены и до нас 
дошли лишь жалкие 
крохи погребальных 
инвентарей, о пер-
воначальном богат-
стве которых мож-
но судить по случай-
но сохранившимся 
погребениям. Изу-
чая их, ученые при-
шли к выводу о не- 
обычайной устойчи-
вости как самих по-
гребальных соору-
жений, так и едино-
го для всех их типов 
погребального обря-

да, бытующего на данной тер-
ритории без каких-либо измене-
ний на протяжении всего суще-
ствования культуры. Антрополо-
гические исследования говорят 
об едином в основной массе на-
селении, хотя в отдельных курга-
нах и могильниках можно отме-
тить иной расовый тип. 	

Археологические находки 
свидетельствуют о своеобразии 
материальной культуры древ-
него населения Жетыасарско-
го урочища, а также высоком 
уровне мастерства древних зод-
чих. Они расположены так, что 
с любого из этих городищ, мож-
но увидеть все остальные, из чего 

следует, что города Жетыасара 
представляли собой своего рода 
агломерацию. Удивляет и точ-
ность выполнения строительных 
работ. Древние архитекторы не 
просто «лепили» дома друг к дру-
гу, а строили симметрично и па-

раллель-
но друг дру-

гу при соблю-
дении точных 

расчетов. О высоком 
уровне архитектурного мастерства 
жетыасарцев говорят и конструк-
ции сводов и оборонительная си-
стема городищ. Каждое из горо-
дищ было ограждено крепостны-
ми стенами, бойницами, башня-
ми. Из этого следует, что жите-
ли могли дать отпор любому врагу 
и защитить свой город. Причем 
оборонительные башни имели 
коридоры, через которые можно 
было не только попасть в город, 
но и выйти из него. 

Интересно, что материал для 
строительства жетыасарцы про-
изводили сами, причем само-
го высокого качества. Жившие 
здесь племена умели обращать- 
ся с глиной и знали все секре-
ты изготовления изделий из это-
го сырья. Доказательство тому – 
керамическая посуда, которая 
отличалась уникальной техни-
кой исполнения, что говорит 
о высокой культуре жившего в 
этих местах народа. 

В 1973 году экспедицией Сер-
гея Толстова в ходе раскопок на 
поселении Бидайык асар были 
найдены фрагменты музыкаль-
ного инструмента, напоминав-
шего по внешнему виду домбру. 
В отличие от современного ана-
лога древний инструмент имел 
два грифа, что и дало ему на-
звание – «қоссаз». На деке дом-
бры были вырезаны узоры в зоо- 

морфном (животном) сти-
ле, что в целом присуще ко-
чевым народам евразийско-
го пространства. 

В ходе раскопок на па-
мятниках Жетыасара найде-
но огромное количество ко-
стей животных, что говорит 
о том, что основным видом 
деятельности жителей этих 
городищ было скотовод-
ство. Существовала и при-

митивная ирригационная систе-
ма. По мнению археологов, земле-
делию отводилась второстепенная 
роль, тем не менее жетыасарцы 
обрабатывали землю, выращива-
ли злаковые культуры и даже де-
лали вино. 

Города эти являлись настоя-
щими оазисами, были богаты и 
могущественны. Но как бы то 
ни было, они прекратили свое 
существование. О причинах их 
исчезновения ученые строят до-
гадки и гипотезы. Ясно, что им 
понадобится не одно десятиле-
тие, чтобы разгадать феномен 
Жетыасара. 

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА
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АРХЕОЛОГИЯ

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

ТВОРЧЕСТВО

Раскрывая тайны древнего поселения
О существовании на территории Казахстана древней-

шей цивилизации свидетельствуют исследования археоло-
гов, проведенные в различных регионах страны. Так, най-
денные в ходе раскопок остатки древних городов и поселе-
ний ученые в соответствии с ареалом расположения отнес-
ли к трем группам: Кауынчинской, сосредоточенной в При-
ташкентском оазисе, Отрар-Каратауской, расположенной 
в среднем течении Сырдарьи в предгорьях Каратау, и Же-
тыасарской археологической культуре, представленной на 
территории Кызылординской области в долине высохших 
русел Сырдарьи – Куандарье и Жанадарье. 

Аульный округ Кыраш Жанакорган-
ского района расположен в живописных 
предгорьях Каратау. Чистый горный воз-
дух вместе с плодородной почвой спо-
собствуют развитию здесь садоводства и 
овощеводства. Садоводы из упомянуто-
го выше крестьянского хозяйства на 50 га 
классическим методом высадили 65 ты-
сяч саженцев яблонь. Еще 75 тысяч са-
женцев, привезенных из Турции, выра-
щиваются на 30 гектарах с применением 
капельного орошения. 

В хозяйстве установлен трансформа-
тор, проложена линия электропередач. В 
саду пробурены две скважины глубиной 
60 и 30 метров. Вода заливается в обору-
дованный биомембраной бассейн объе-
мом 50 кубометров. И именно отсюда жи-
вительную влагу подают к яблоням путем 
капельного орошения.

Крестьянским хозяйством приобретены 
два трактора МТЗ-82, землеройная, убороч-
ная техника и опрыскиватель. В садах выра- 
щивают сорта яблонь «Гала», «Голден», 
«Розиглоу», саженцы которых были завезе-
ны из Турции. Уже в первый год с 80 гекта-
ров было получено 100 тонн фруктов. Как 
сказал один из руководителей агроформи-
рования Мухамедали Батырханулы, дехка-
не сами не ожидали такого богатого урожая 

и даже столкнулись с некоторыми пробле-
мами при сбыте. К радости садоводов, они 
были оперативно решены. Яблоки отпуска-
лись оптовым покупателям из Кызылор-
ды, Астаны, Туркестана и других городов 
Казахстана. 

Чтобы избежать проблем со сбытом и 
продавать продукцию по более выгодной 
цене, в ближайшие два года здесь плани-
руют построить хранилище для 3,4 тысячи 
тонн фруктов и 1,6 тысячи тонн овощей. 
Плюс к этому заработают цеха по их пере-
работке. Стоимость проекта составит по-
рядка 2,5 миллиарда тенге.

Инвестиции в аграрный сектор при-
несли также мультипликативный эффект 
в виде создания новых рабочих мест в ау-
лах Кыраш и Бирлик. На сбор яблок сюда 
приезжали даже жители соседнего Сау-
ранского района Туркестанской области. 
Всего в сезонных работах было задейство-
вано более пятидесяти человек. 

В своей работе аграрии использовали 
опыт местных и турецких садоводов. Так 
в качестве агроконсультанта и практиче-
ского помощника был приглашен один из 
самых опытных садоводов Жанакорган-
ского района Умбет Абибуллаев. И, как 
видим, этот шаг вполне себя оправдал.

Максут ИБРАШЕВ

Яблоневые сады Каратау

Мероприятие стало настоящим празд-
ником детской поэзии, поскольку глав-
ной гостьей была Рахат апа – автор множе-
ства замечательных стихотворений для до-
школьников и младших школьников.

В начале вечера воспитанники детского 
сада ответили на познавательные вопросы 
о нашей стране, государственном языке. 
Дети с большим восторгом читали стихи и 
исполняли песни, тем самым заслужив по-
хвалу от виновницы праздничного вечера – 
бабушки Рахат. Она высказала свои теплые 
пожелания своим маленьким поклонни-
кам, дала им свое благословение. 

Рахат Наурызбаева посвятила свою 
жизнь литературе и педагогике. Её про-
фессиональный путь начался в середине 
60-х годов прошлого века. Ветеран образо-
вания начинала свой трудовой путь в род-
ном Казалинске учителем казахского язы-

ка и литературы школы №420. После выхо-
да на заслуженный отдых опытный педагог 
преподавала в педагогическом колледже 
имени М.Маметовой, университете име-
ни Коркыта ата, профессионально-техни-
ческой школе №1, Институте повышения 
квалификации учителей и в частных учеб-
ных заведениях. 

Р.Наурызбаева написала множество про-
изведений для детей. Среди ее сборни-
ков особо популярны «Бастау», «Ақ қозы», 
«Сергек Серік», а также книги «Алақаныңда 
алтын бар», «Алма берсем аласың ба?» и 
«Сүйімбикенің қоштасу дұғасы». Более чем 
60 стихов поэтессы были положены на му-
зыку. Кроме того, она является автором 
учебников и методических пособий, вклю-
чая четыре монографии, десять учебно-ме-
тодических изданий и сорок статей.

Баглан АМАНЖОЛ

Праздник детской поэзии

В Кызылорде в детском саду «Сыр жұлдызы» прошел литературно-му-
зыкальный вечер на тему «Бала тілін тапқан ақын», посвященный 80-ле-
тию известной детской поэтессы, доктора педагогических наук, облада-
тельницы нагрудного знака «Ы.Алтынсарин» Рахат Наурызбаевой. 

В последнее время в аграрный сектор самого южного района нашей об-
ласти инвесторы вкладывают довольно значительные средства. Причем это 
не только традиционное рисоводство или животноводство. Например, кре-
стьянское хозяйство «Qaratau Fruits» в аульном округе Кыраш выращивает 
яблоневый сад. Стоимость проекта – 1,6 миллиарда тенге.
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